

300°C：绿能赋香雨城茶

川油人 川油人 2023-04-03 17:01 四川

四川雅安，北纬30°线上的生态家园，因降水量丰富因而得名雨城。4月1日，雅安迎来难得的好天气，温暖的阳光一直在线，最高气温回升到22度。和龙茶业的董事长伍仲斌来到雅安市藏茶产业园，查看新厂项目的建设进度，“厂房预计7月份投入使用，和龙茶业的年产量将达到3000吨。”四层办公楼和一栋生产厂房的主体已经建成，伍仲斌一脸骄傲。



雅安全市的天然气由名山配气总站输送，每到炒茶季，天然气用量大幅攀升。在值班室紧盯跳动的数据，在装置区来回调节阀门倒换流程，饭菜反复加热，匆忙中吃两口，是站内员工的常态。

采用什么燃料烘制茶叶，是这些年令伍仲斌困惑的问题。“老一辈使用木柴或者煤，温度火候难以控制，眉毛、睫毛、头发全是灰，吸进肺里对身体也不好，地面和墙壁更是黑不溜秋的，都不好意

思带客户参观。“伍仲斌是国家级非物质文化遗产南路边茶传统制作技艺的传承人，深谙茶叶制作工艺。每年炒茶季浓烟四起，与秀美绿水青山形成鲜明反差，在他看来，传统技艺绿色蝶变能让非遗更好地传承。伍仲斌在老厂使用了液化气，体会到温度稳定、干得更透、品质更佳的好处，但液化气罐又存在一定危险性。

让伍仲斌困扰的，还有如何提高企业规模效益。“最高温度需要300°C以上，炒出来茶才更香。采的鲜叶当天炒制才能保证质量，最忙时需要24小时连轴干。”从不起眼的小厂发展到省级农业产业龙头企业，和龙茶业的销售额逐年稳步增加，对先进设备设施、工艺流程需求更高。伍仲斌先后到浙江杭州、安徽黄山、福建武夷山等产茶地学习，当地用天然气提升茶叶企业生产环境、生产效率及产品质量的成功经验，让他受益匪浅。



王芳负责10公里燃气管线的日常巡查和维护，“宁可多行百里远，不漏一处隐患点”是她常常挂在嘴边的口头禅。她说，爬坡上坎中，能看见茶山云雾绕又能闻见茶香，不觉得累。

藏茶产业园铺设有天然气管道，西南油气田公司燃气分公司雅安大兴公司负责供气。作为西南地区最大的天然气生产和供应企业，西南油气田公司年产天然气已突破3000万吨油气当量，这是伍仲斌在这里建厂的主要原因。目前，产业园有8家茶叶加工企业投产，每天用气8000方左右。



炒制不同茶叶需要的温度也不同，张涛细心了解和龙茶业各阶段的主要茶产品，帮伍仲斌确定每月用气量。

应伍仲斌的邀请，雅安大兴公司的张涛也来到产业园，给新厂天然气使用出主意、提建议。“如果前期设计存在安全隐患，燃气管道就需要整改甚至拆除重新安装，将增加不少工作量和成本。”张涛负责市场营销，已经多次到和龙茶业了解生产流程、生产能力，他带来了燃气管道安装建议方案。张涛现场帮伍仲斌估算了一下费用，大兴公司供气的雅安茶厂是国家定点的最大边茶生产厂家，其位于雅安市农业高科技生态园区的生产车间目前每个月燃气费为3万元，和龙茶业老厂产量与之差不多。“成本低很多啊，1月份，我们老厂的燃料费就用了20多万。”伍仲斌满脸笑容，对和龙茶业标准化规模化发展信心十足。



雅安大兴公司为客户提供增值服务，通过燃气分公司的电商平台“名特优商城”进行茶产品销售。易巍会定期到茶叶市场摸底，让上架茶产品既保障品质又价格合理。

雅安所产茶品名扬海内外，在茶旅融合中打造的蒙顶山、月亮湖、云台山国家茶叶公园等茶旅综合体也成为旅游热地。“全市茶园面积100万亩，60万余名茶农、500余家茶企、上万个茶商忙碌在种植、加工、销售等各个环节，去年茶叶产量11.48万吨，综合产值超过220亿元。今年春节假期，雅安接待游客185.36万人次。”雅安市经信局副局长李忠茂表示，茶业全新发展、茶旅融合发育都需要天然气，“茶叶生产加工甚至消费环节，使用天然气能减少碳排放。管道天然气既安全又经济，清洁还燃烧值更高，被越来越多的餐馆用来炒菜。再比如燃气热水器一边洗一边就在烧，不断有热水出来，事虽小但能让游客有更好体验。”



雅安大兴公司的员工用真心、真诚、真实融入本地，与当地群众结下深厚情谊，更喜欢上了雅安茶的滋味。

身处雅安，映入眼帘的是满眼的绿，青衣江从这里缓缓流过，“一片叶子致富一方百姓”在茶产业新闻中被频频提及。2022年，西南油气田公司为雅安市供应天然气2亿方，充分展现出油气田“开发一方气田、发展一方经济、造福一方百姓”的理念。在古南方丝绸之路的门户和必经之路，与群众密切相关的两句话融为一体。

END

文图 | 新闻中心：郑海涛 韩超 燃气分公司：杨凯淇

编辑 | 姜永攀

投稿邮箱：xmt@petrochina.com.cn

往期回顾

薪火相传，西油青年掀起“学雷锋”热潮！

纪实·微访谈 | 勘探先锋：刘强

幸福之花在乌拉溪绽放

西南油气田公司党委传达学习贯彻习近平总书记重要讲话重要指示精神

西南油气田公司与北京项目管理公司签订战略合作协议
161.54万方！铁山坡气田坡002-H5井测获高产工业气流
开局起步谋新篇 深入贯彻落实油气田工作会精神⑦
“形势 目标 任务 责任”主题教育云课堂④ 接续奋斗 促发展
“形势 目标 任务 责任”主题教育云课堂③ 奋发有为 筑根基
十大杰出青年⑤ 青春的样子，由我们来说
十大杰出青年④ 青春的样子，由我们来说
开局起步谋新篇 深入贯彻落实油气田工作会精神⑥
开局起步谋新篇 深入贯彻落实油气田工作会精神⑤
国内首次！西南油气田公司高含硫气田地面集输系统材料研究取得突破
西南油气田公司与重庆市开州区政府签订战略合作协议
合力建设“气大庆” 西南地区油气勘探开发劳动竞赛加速推进
十大杰出青年③ 青春的样子，由我们来说
十大杰出青年② 青春的样子，由我们来说
十大杰出青年① 青春的样子，由我们来说
“形势 目标 任务 责任”主题教育云课堂② 奋进砥砺 强科技
开局起步谋新篇 深入贯彻落实油气田工作会精神④
41.6万方！蓬深8井创蓬菜气田灯四气藏测试产量新高
开局起步谋新篇 深入贯彻落实油气田工作会精神③
“形势 目标 任务 责任”主题教育云课堂① 奋楫争先 创一流
再创新高！西南油气田首月油气生产实现良好开局



川油人

为大气田立言，为川油人立传。

4287篇原创内容

公众号